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Вопрос 1. Понятие и состав издержки производства.
В условиях экономической и юридической самостоятельности субъектов хозяйствования возникает необходимость постоянного соизмерения выручки и затрат с тем, чтобы определить прибыль или убыток по результатам деятельности.
Деятельность любого субъекта хозяйствования, занятого в той или иной сфере деятельности, связана с определенными их издержками. Себестоимость отражает, сколько и каких затрат было использовано на производство товара. Затраты показывают совокупность фактических расходов на осуществление уставной деятельности в течение расчетного периода. От суммарного объема затрат зависит основной результирующий показатель – масса прибыли. Снижение расходов на производство единицы выпускаемой продукции по сравнению с аналогичным показателем у конкурентов улучшает финансовый результат, т.е., сохранив цену на продукцию, предприниматель имеет возможность получать с каждой единицы дополнительную прибыль. Можно сохранить прежнюю форму дохода на единицу, снизить ее цену в сравнении с ценой конкурентов, что приведет к увеличению дополнительной массы прибыли за счет увеличения общих объемов реализации.
Себестоимость продукции представляет собой стоимостную оценку используемых в процессе производства продукции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на производство и реализацию.
Все издержки принимаются как  альтернативные, это означает, что стоимость любого ресурса, выбранного для производства, равна его ценности при наилучшем варианте использования. Это один из важнейших принципов рыночной экономики. Различают экономические и бухгалтерские издержки. Экономический подход к определению величины издержек производства несколько отличается от бухгалтерского. Величина издержек упущенных возможностей – это денежная выручка от наиболее выгодного из всех альтернативных способов использования ресурсов.
У субъектов хозяйствования наряду с явными издержками – затраты на сырье, материалы, оборудование, рабочую силу – существуют неявные – стоимость затратных ресурсов, являющихся собственностью фирмы: оплата труда предпринимателя, процент на вложенный капитал, нематериальные активы.
По возмещению затрат они делятся на:
 1. Затраты, подлежащие включению в балансовую себестоимость расчетного периода, возмещаемые за счет цены на продукцию, что уменьшает налогооблагаемую прибыль.
 2. Затраты, не подлежащие включению в балансовую себестоимость расчетного периода, возмещаемые за счет чистой прибыли, что уменьшает прибыль в распоряжении субъекта хозяйствования – к ним относятся все сверхнормативные расходы.

Вопрос 2. Классификация затрат по признакам.
Организуя процесс производства продукции, хозяйствующие субъекты несут многочисленные затраты. Для  того чтобы правильно учитывать, планировать и анализировать затраты, используются разные методы классификации затрат по тем или иным признакам.
Классификация затрат на производство и реализацию – это  систематизация и группировка затрат по признакам.
По методам планирования, учета и распределения затраты классифицируются по экономическим элементам – сменный разрез затрат, и по месту осуществления затрат – группировка по статьям калькуляции.
Классификация затрат по экономическим элементам основываются на признаке экономической однородности издержек производства, определяемой функциональной ролью отдельных расходов в процессе производства. Группировка по экономическим элементам отражает затраты, которые распределяются по видам, характеризующим их экономическое содержание, их природное назначение. Данная группировка используется при составлении сметы затрат на производство и реализацию продукции.
Внепроизводственные расходы включают затраты, связанные с реализацией продукции (расфасовка, упаковка, отгрузка, реклама, комиссионные, хранение),  а также различного рода отчисления и платежи.
По способу отнесения затрат на себестоимость они делятся на  прямые и косвенные.
Прямые затраты непосредственно связаны с производством определенного вида продукции (работ, услуг) и могут быть учтены в себестоимости данного вида продукции (работ, услуг) (сырье, материалы, полуфабрикаты, комплектующие, зарплата).
Косвенные затраты связаны с выпуском нескольких видов продукции (работ, услуг)  и распределяются между ними пропорционально какому-либо признаку, который должен быть отражен в учетной политике (энергия, топливо, общехозяйственные расходы).
По составу затраты делятся на простые и комплексные.
Простые затраты состоят из одного экономического элемента (сырье, материалы, зарплата, износ и т.п.).
Косвенные затраты состоят из нескольких разнородных экономических элементов (расходы по содержанию и эксплуатации оборудования, транспортные расходы, внепроизводственные).
По роли  в процессе производства затраты делятся на основные и накладные.
Основные затраты непосредственно связаны с выпуском, формируют создаваемый продукт, составляют его физическую основу (сырье, материалы, полуфабрикаты, зарплата).
Накладные затраты связаны с обслуживанием и управлением производства: содержание оборудования, транспорта, цехового и общезаводского персонала и т.п.

Вопрос 3. Методы учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции. 
Учет затрат на производство и  калькулирование себестоимости продукции представляет собой единый учетный процесс затрат в их связи с объемом изготовленной продукции.
Простой метод учета и калькулирования  предусматривает учет затрат на производство по цехам в разрезе статей затрат. Затраты цехов суммируются по предприятию в целом. Общая сумма расходов за отчетный период делится на количество выбранной продукции и определяется себестоимость единицы продукции. 
Показанный метод учета   затрат на производство и калькулирования себестоимости предполагает учет затрат по каждому цеху в разрезе статей затрат и изготовляемых заказов.
Попередельный метод учета затрат и калькулирования себестоимости предусматривает учет затрат по каждому переделу производства. Попередельный метод применяется на тех предприятиях, производство которых перерабатывает исходный материал последовательно на нескольких переделах до получения готового изделия.
Попроцессный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, являясь разновидностью попередельного, чаше всего применяется в добывающих отраслях промышленности и энергетике.

Задание. Тесты.
1. Для получения достоверных данных о себестоимости продукции необходимо четкое определение состава:
   а) производственных затрат;
   б) производственных расходов;
   в) производственных доходов.

2. Структура себестоимости – это:
   а) процентное соотношение  различных калькуляционных статей в полной себестоимости товара;
   б) процентное соотношение   между ценой товара и его себестоимостью;
   в) общая сумма затрат предприятия, связанных с производством и реализацией товара.
3. Перечень затрат по элементам устанавливается:
а) организацией самостоятельно;
б) нормативным регулированием бухгалтерского учета;
в) законодательство.


